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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ : Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα 
 
Θέμα: Αναγκαία η άμεση ενεργοποίηση της σύμβασης του ΕΛΓΑ για την αύξηση της 
βροχής στην Κρήτη. 
 
Υπουργέ,  
Όπως ήδη γνωρίζετε, ο συνδυασμός ασυνήθιστων κλιματικών συνθηκών κατά το 
προηγούμενο χρονικό διάστημα, έχει προκαλέσει στην Κρήτη έντονο υδατικό στρες, 
και ιδιαίτερα σε μη αρδευόμενες περιοχές. 
Κατά την τρέχουσα περίοδο, οι συνέπειες αυτών των, εξαιρετικά δυσμενών, συνθηκών 
έρχονται να προσθέσουν επιπλέον προβλήματα στα ήδη υπάρχοντα του πρωτογενούς 
τομέα (μελισσοκομία, αμπελουργία κ.α.). 
Πρόκειται για τις επαχθέστατες επιπτώσεις που πλήττουν τον κλάδο των 
ελαιοπαραγωγών. 
Πιο συγκεκριμένα, αναφερόμαστε στη συρρίκνωση του ελαιόκαρπου, στην 
καρπόπτωση και στις εκτεταμένες ξηράνσεις των βλαστικών μερών, που 
παρατηρούνται τις τελευταίες μέρες σε όλη την Κρήτη, ζημιές μη αντιστρέψιμες λόγω 
της έντονης και παρατεταμένης ξηρασίας. 
Εξαιτίας της ανομβρίας που μαστίζει το νησί μας, οι καλλιεργητές ελιάς βρίσκονται 
αντιμέτωποι με σημαντικές ζημιές στην παραγωγή τους και ως εκ τούτου κινδυνεύουν 
με μεγάλες απώλειες του εισοδήματός τους κάτι που, είναι κρίσιμο ακόμη και για την 
επιβίωσή τους.  
Είναι απολύτως απαραίτητο μέσα στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα να αλλάξει, 
κατά το ανθρωπίνως δυνατόν, το κλιματολογικό μείγμα, για να μην καταστραφούν 
τελείως οι καρποί μαζί με τα δέντρα. 
Οι, περιορισμένης έκτασης, βροχές που έπεσαν στην Κρήτη τις προηγούμενες ημέρες, 
δεν επαρκούν, βεβαίως, για να αναπληρώσουν το χαμένο έδαφος στη μάχη με την 
ανομβρία. 
Εξάλλου, είναι αβέβαιη η κλιματολογική συνθήκη για το επόμενο διάστημα. 
Από τη μία πλευρά, η Κρήτη χρειάζεται λύσεις δραστικές και σίγουρες για να μην 
καταστραφούν οι παραγωγοί. 
Από την άλλη, είναι γνωστό ότι, ο ΕΛΓΑ έχει ενεργό σύμβαση χαλαζικής προστασίας 
(υπ΄αριθ. 4/2020) για την Κεντρική Μακεδονία, τη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα, η 
οποία λήγει την 31-12-2024.  
Σύμφωνα με το άρθρο 2, παρ. 1.1 της ανωτέρω συμβάσεως,  θεμελιώνεται δικαίωμα 
του ΕΛΓΑ να χρησιμοποιεί τον προβλεπόμενο συμβατικά τεχνολογικό εξοπλισμό, τόσο 
στις συμβατικά αναφερόμενες περιοχές όσο και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος, για την 
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πραγματοποίηση πτήσεων με σκοπό την αύξηση των βροχοπτώσεων, χωρίς καμία 
απολύτως επιπλέον οικονομική επιβάρυνση του Ελληνικού Δημοσίου. 
Πρόκειται για τη δυνατότητα πρόκλησης αύξησης βροχοπτώσεων με εναέρια μέσα, 
δηλαδή με ειδικά τροποποιημένα αεροσκάφη σε απόλυτη συνεργασία και καθοδήγηση 
από ειδικά radar καιρού. 
Με τη μέθοδο «σποράς νεφών» μπορεί να γίνει αύξηση των βροχοπτώσεων (με 
ελεγχόμενης έντασης βροχή). 
Το πρόγραμμα αυτό βασίζεται σε τεχνικές τροποποίησης καιρού, οι οποίες 
εφαρμόζονται διεθνώς. 
Ως γνωστόν, αντίστοιχα προγράμματα αύξησης βροχής έχουν εφαρμοστεί για 
λογαριασμό της ΕΥΔΑΠ για την ενίσχυση των Ταμιευτήρων Μόρνου και Βοιωτίας. 
Επίσης, χρησιμοποιούνται για το Υπουργείο Γεωργίας της Ρουμανίας.  
Στη Χώρα μας, επίσης, έχουν μελετηθεί επιστημονικά στο πλαίσιο του ερευνητικού 
Προγράμματος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης «ΔΑΦΝΗ».  
Σημειωτέον ότι, ειδικά για την Κρήτη, έχει εκπονηθεί σχετική μελέτη από τους 
επιστήμονες εγνωσμένου κύρους Daniel Rosenfeld και Asi Fishman. 
Σύμφωνα με τη μελέτη αυτή,  οι συνθήκες σύννεφων στην Κρήτη είναι συχνά πολύ 
ευνοϊκές για σπορά, ειδικά κατά τη διάρκεια βόρειων ανέμων στα δυτικά ενός κέντρου 
κυκλώνα και υπάρχουν 30 έως 40 ημέρες με σπαρτικά σύννεφα στην Κρήτη, κατά τη 
διάρκεια μιας χειμερινής περιόδου. 
Μάλιστα, από τον Οκτώβριο μέχρι το Δεκέμβριο  κάθε έτους, σύμφωνα με τα δεδομένα 
της μελέτης, προσφέρονται οι ιδανικές κλιματολογικές συνθήκες αποτελεσματικής 
σποράς με αεροπλάνα, με το Δεκέμβριο να προσφέρεται στο μέγιστο για την εφαρμογή 
της συγκεκριμένης μεθόδου. 
 
Με αφορμή την παρατεταμένη ανομβρία, τη δραματική μείωση των αποθεμάτων νερού 
την πτώση στάθμης του υδροφόρου ορίζοντα και των ακραίων επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής στην Κρήτη. 
Επειδή το Υπουργείο σας, δια του ΕΛΓΑ διαχειρίζεται την υπ΄αριθ. 4/2020 σύμβαση 
δυνητικής αντιμετώπισης της ξηρασίας, η οποία λήγει την 31-12-2024. 
Επειδή η ανωτέρω σύμβαση δίνει στον ΕΛΓΑ τη δυνατότητα να αναθέσει την αύξηση 
βροχόπτωσης σε, πέραν των συμβατικά προβλεπόμενων, περιοχές. 
Επειδή είναι σκόπιμο, η ανωτέρω σύμβαση να ενεργοποιηθεί για την Κρήτη που 
πλήττεται από ασυνήθιστα και καταστροφικά περιστατικά ξηρασίας και ανομβρίας. 
Επειδή με την εφαρμογή της ανωτέρω μεθόδου, μπορούν να ενισχυθούν άμεσα τα 
αποθέματα των ταμιευτήρων, να ανυψωθεί η στάθμη του υδροφόρου ορίζοντα και να 
καλυφθούν οι ανάγκες άρδευσης σε όλη την Κρήτη. 
Επειδή η περίοδος που διανύουμε είναι για την Κρήτη, βάσει των επιστημονικών 
δεδομένων, η πλέον κατάλληλη για την εφαρμογή του προγράμματος αύξησης 
βροχοπτώσεων στο πλαίσιο της υπ΄αριθ. 4/2020 σύμβασης του ΕΛΓΑ. 
 
Ερωτάστε : 
Σκοπεύει ο ΕΛΓΑ να ενεργοποιήσει την 4/2020 σύμβαση για την αύξηση των 
βροχοπτώσεων στην Κρήτη μέχρι τη λήξη της, την 31-12-2024 και συγκεκριμένα 
τουλάχιστον για το Μήνα Δεκέμβριο 2024; Αν ναι, ποιο το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης 
του προγράμματος για την Κρήτη ; Αν όχι, γιατί; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 
 

 




